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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4576/25.2.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Αρχαίο Νεκροταφείο Κοπανού Ημαθίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4576/25.2.2021 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Απόστολου Αβδελά και Κωνσταντίνου Χήτα, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι αναφερόμενες στην Ερώτηση έρευνες πραγματοποιούνται από την Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Ημαθίας, στο πλαίσιο του έργου «Αγωγός αποχέτευσης και επεξεργασίας 
λυμάτων στους οικισμούς Κοπανού, Επισκοπής, Αγγελοχωρίου και Πολυπλατάνου του 
διευρυμένου Δήμου Νάουσας – Β’ Φάση». 

Ειδικότερα, κατά την διάρκεια των εκσκαφικών εργασιών στη θέση "Καψούρα" της Τ.Κ. 
Κοπανού, του Δήμου Νάουσας, που βρίσκεται, εντός των ορίων του κηρυγμένου 
αρχαιολογικού χώρου της Μίεζας, εντοπίστηκαν αρχαία και ακολούθησαν σωστικές 
ανασκαφικές εργασίες. Εντοπίστηκε τμήμα αρχαίου νεκροταφείου που αναπτύσσεται 
βορειανατολικά του σύγχρονου οικισμού του Κοπανού. Οι ταφές που ερευνήθηκαν 
χρονολογούνται από την αρχαϊκή περίοδο έως και τα πρώιμα ελληνιστικά χρόνια. Πρόκειται 
για απλούς λακκοειδείς τάφους σκαμμένους στο φυσικό υπέδαφος. Το νεκροταφείο σχετίζεται 
με την ευρύτερη οικιστική οργάνωση της χώρας της αρχαίας Μίεζας και η σωστική ανασκαφή 
θα συνεχιστεί στα σημεία που σχετίζονται με το υλοποιούμενο έργο έως την ολοκλήρωσή του. 
Αναφορικά με την αξιοποίηση των ευρημάτων η Εφορεία, με γνώμονα την προστασία των 
λακκοειδών τάφων, θα προχωρήσει σε σχετική εισήγηση προς τα αρμόδια Συμβούλια του 
ΥΠΠΟΑ για την κατά νόμον γνωμοδότηση. 

Επισημαίνεται ότι, όσον αφορά στην ανάδειξη των πολύ σημαντικών αρχαιοτήτων της 
Μίεζας και της ευρύτερης περιοχής, είναι σε εξέλιξη από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ημαθίας οι 
παρακάτω δράσεις:

- Ολοκληρώνεται η εκπόνηση της μελέτης συνολικής προστασίας-ανάδειξης του 
ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου της Μίεζας (Masterplan), με σκοπό την συστηματική  
διαχείριση σε βάθος χρόνου αυτού του πολύ σημαντικού αρχαιολογικού χώρου που σχετίζεται 
άμεσα με δύο κορυφαίες προσωπικότητες της ιστορίας, τον Μέγα Αλέξανδρο και τον 
Αριστοτέλη. Το masterplan, που περιλαμβάνει επί μέρους μελέτες, θα υποβληθεί προς 
έγκριση στα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟΑ εντός του 2021 και θα αποτελέσει την αναγκαία 
προϋπόθεση για την ωρίμανση σειράς έργων ανάδειξης μνημείων της Μίεζας.

- Το αρχαίο θέατρο συντηρήθηκε και αναδείχθηκε στο πλαίσιο του προηγούμενου 
ΕΣΠΑ και είναι ανάμεσα σε αυτά που φιλοξενούν παραστάσεις. Η Εφορεία συντάσσει 
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πρόταση έργου δημιουργίας εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης κοινού και ηθοποιών, αλλά και 
συντήρησης- ανάδειξης των αρχαίων καταλοίπων που έχουν αποκαλυφθεί πλησίον και 
ανήκουν στο περίφημο Γυμνάσιο της Μίεζας, μέρος του οποίου ήταν και το θέατρο. 

- Το 2020 έγινε η αποκατάσταση των διαδρομών, των κιγκλιδωμάτων, των 
περιφράξεων και ο ευπρεπισμός του χώρου του αρχαίου Νυμφαίου (λεγόμενη Σχολή του 
Αριστοτέλη).

- Στο πλαίσιο διεθνούς εκπαιδευτικού προγράμματος (summerschool), που 
υλοποιείται από το 2017 στον κεντρικό πυρήνα της αρχαίας πόλης, καθαρίστηκε και 
αποκαλύφθηκε πλήρως το δημόσιο λουτρικό συγκρότημα των αυτοκρατορικών χρόνων που 
είχε ανασκαφεί την δεκαετία του ‘50 και εκπονήθηκε μελέτη συντήρησης και ανάδειξης των 
ψηφιδωτών και των λειψάνων του.

- Είναι σε εξέλιξη η διαδικασία απαλλοτρίωσης των αγροτεμαχίων στην περιοχή του 
αρχαίου Γυμνασίου, ώστε να προχωρήσουν οι ανασκαφές και η ανάδειξη του συγκροτήματος 
στο σύνολό του.

- Είναι σε εξέλιξη οι εργασίες αποκατάστασης του “Αρχαιολογικού Κέντρου της 
Νάουσας”. Πρόκειται για το κτήριο Γενικής Εξυπηρέτησης της Μαθητικής Εστίας Νάουσας 
που σχεδίασε ο αρχιτέκτονας Π. Κουλέρμος, έκτασης περ. 2.000 τμ., το οποίο 
παραχωρήθηκε για 25 έτη από τον Δήμο Νάουσας στο ΥΠΠΟΑ το 2018. Το Αρχαιολογικό 
Κέντρο περιλαμβάνει χώρους αποθήκευσης και μελέτης ευρημάτων, ο βασικός κορμός των 
οποίων προέρχεται από την αρχαία Μίεζα, χώρο για την δημιουργία εργαστηρίου συντήρησης 
ψηφιδωτών, όπου θα μπορούν να εκπαιδεύονται οι σπουδαστές του σχετικού ΙΕΚ και χώρο 
περιοδικών εκθέσεων. Ήδη προχωρεί η προμήθεια του εξοπλισμού και μεταφέρονται τα 
ευρήματα από την βόρεια Ημαθία και την Μίεζα. Στο Αρχαιολογικό Κέντρο προγραμματίζεται 
να γίνει το 2022 η έκθεση «Το Ολοκαύτωμα της Νάουσας και των χωριών του Βερμίου: 
Ανασκάπτοντας τα στρώματα καταστροφής του 1822 στην καρδιά της Μακεδονίας», ως 
συμβολή στον επετειακό εορτασμό της επανάστασης της Παλιγγενεσίας και στην συνέχεια 
μεγάλη περιοδική έκθεση για την προϊστορική Ημαθία. 

- Ο αρχαιολογικός χώρος της Μίεζας κατέχει κεντρική θέση στο προτεινόμενο Ψηφιακό 
έργο «Δίκτυο Περιήγησης στη γη των Μακεδόνων», με σκοπό την τουριστική προβολή της 
περιοχής, μέσω της παρουσίασης της ιστορίας και των μνημείων της σε εννέα γλώσσες 
(Ελληνικά, Αγγλικά, Κινεζικά, Αραβικά, Ρωσικά, Ισπανικά, Γαλλικά, Ιταλικά και Γερμανικά).

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Ημαθίας
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